关于强化金融支持受疫情影响市场主体
共渡难关若干措施的通知

（送审稿）

各金融机构、各地方金融组织：

为深入贯彻党中央、国务院关于疫情防控的决策部署和省委、省政府，市委、市政府相关工作安排，支持疫情防控重点地区企业抗击疫情，帮助实体经济特别是中小微企业渡过难关，努力把疫情造成的损失降到最低，特制定以下措施：

一、加大信贷支持力度。对此次受疫情影响出现经营困难的我市企业（含个体工商户和小微企业主），各金融机构不得盲目抽贷、压贷、断贷，要通过续贷、展期、适当下调贷款利率、增加信用贷款和中长期贷款等方式，保持对融资客户信贷政策的稳定性。对年内到期的中小微企业贷款要和企业充分协商，“应延尽延”。对符合要求的临时性延期还本付息贷款，金融机构应坚持实质性风险判断，不因疫情因素下调信用等级和贷款分类。
二、确保融资成本降低。主要生产经营场所在同安区的受疫情影响出现经营困难的小微企业，自2021年9月1日至12月31日期间新发放（含展期）的贷款，在贷款利率基础上予以1个百分点贴息，贴息期限不超过6个月。主要生产经营场所在同安区以外的中高风险区域所在街道的受疫情影响出现经营困难的小微企业，自2021年9月1日至12月31日期间新发放（含展期）的贷款，在贷款利率基础上予以1个百分点贴息，贴息期限不超过3个月。单个企业贴息金额不超过10万元。上述贷款的发放主体包括经金融监管部门认可的辖内商业银行、证券机构、非银行金融机构、小额贷款公司和典当行。各金融机构要主动减免抗疫相关转账业务手续费、疫情受困企业展期续贷款相关服务费用、抗疫及民生保障生产企业贷款相关服务费用。

三、用足货币政策工具。人民银行厦门市中心支行新增的支小再贷款限额优先支持地方法人银行对主要生产经营场所在同安区或同安区以外的中高风险区域所在街道的小微企业（含个体工商户和小微企业主）和单户授信3000万元以下的民营企业发放贷款，获得支小再贷款资金支持的地方法人银行要实行优惠利率。对各银行机构申请办理再贴现的票据，票据开立或贴现企业主要生产经营场所在同安区或同安区以外的中高风险区域所在街道的，人民银行厦门市中心支行给予优先办理再贴现，重点支持票面金额200万元以下的小微、民营或涉农企业票据融资。对地方法人银行办理的普惠小微企业贷款延期还本付息和信用贷款，人民银行厦门市中心支行分别按照延期本金的1%、信用贷款发放金额的40%提供资金支持。

四、发挥扶持政策效用。积极运用政府应急还贷资金，将合作机构的符合条件的所有信贷产品纳入适用范围，将小微企业主和个体工商户纳入服务对象，对受疫情影响企业可酌情简化申请材料、延长资金使用时间。发挥增信基金作用，优先为主要生产经营场所在同安区或同安区以外的中高风险区域所在街道的中小微企业办理相关业务，增信服务费减半收取。用好创业担保贷款政策，将各银行机构对主要生产经营场所在同安区或同安区以外的中高风险区域所在街道的个人和小微企业发放的创业担保贷款纳入人民银行再贷款支持范围。

五、增强保险保障功能。保险机构要认真做好与疫情相关的各项保险理赔服务，对感染新冠肺炎或受疫情影响出险的客户，要优先受理、应赔尽赔、能赔快赔。对受疫情影响的出险客户，可采取预付保险金等方式提高理赔效率。出口信保对主要生产经营场所在同安区或同安区以外的中高风险区域所在街道的重点外贸企业，优先配套扩展承保出口前保险；针对本措施执行期间新签或续转的小规模企业基本风险保障保单下调费率水平20%；对受疫情影响的企业办理限额申请、申报、缴费等保险事宜，酌情予以延期处理；对受疫情影响集中出货的业务积极予以限额追加支持。

六、加强资本市场服务。对受疫情影响出现流动性风险的上市公司及大股东，协调金融机构通过给予适当展期等方式，有效化解流动性风险，并指导上市公司及时合规做好相关信息披露工作。加强企业发债政策辅导，支持企业发行金融债券、超短融、短融、中期票据、资产支持证券、公司债券募集资金，用于疫情防控和复工复产，组织辖内证券机构跟踪服务并给予“绿色通道”支持。对积极履行社会责任、主动参与疫情防控的上市公司，在分类监管评价中予以加分。
七、强化地方金融服务。国有控股的融资担保公司、小额贷款公司、典当行、融资租赁公司、商业保理公司等地方金融组织，可在保证持续经营的前提下，对我市小微企业（含个体工商户和小微企业主）和“三农”主体，酌情减免2021年9月1日至12月31日期间新增（含展期）业务的利息、租金、担保费、服务费等相关费用，合理延后付款期限，延长时间不少于30天；对主要生产经营场所在同安区或同安区以外的中高风险区域所在街道的小微企业（含个体工商户和小微企业主）和“三农”主体，在2021年9月1日至12月31日期间新增（含展期）业务的利息、租金、担保费、服务费等相关费用，下调费率水平20%，鼓励有条件的机构下调费率水平40%。对国有控股的地方金融组织积极采取措施支持疫情防控和复工复产的，在经营业绩考核中给予充分考虑。鼓励非国有控股的地方金融组织履行社会责任，参照上述做法支持金融抗疫。

八、保障个人金融服务。对因感染新冠肺炎住院治疗或隔离人员、疫情防控需要隔离观察人员、参加疫情防控工作人员以及受疫情影响暂时失去收入来源的人员，灵活调整其住房按揭、信用卡、消费贷等个人信贷还款安排，合理延后还款期限，有条件的给予适当减免。因疫情影响未能及时还款的，经接入机构认定，相关逾期贷款可不作逾期记录报送，已报送的予以调整。鼓励保险公司对参与疫情防控的医务人员、社区工作者、志愿者赠送医疗、人身意外险。

九、优化金融服务质效。鼓励金融机构创新开发有针对性的金融产品，特别是适合中小微企业特点的小额度、短期限、多频次、快放款、轻担保的专项金融产品。建立快速审批“绿色通道”，在受疫情影响期间创新工作方式，保障疫情防控特殊时期金融服务质量。
十、落实尽职免责制度。对受疫情影响暂时困难企业及暂时失去收入来源人群的展期续贷、延后还款等支持实体经济共渡疫情难关的举措应实施尽职免责，提高监管容忍度。
本措施自印发之日起施行，有效期至2022年6月30日。国家、省另有规定的，按就高不重复执行。
